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Szanowny Pan

Tomasz Grodzki
Marszałek Senatu
Rzeczypospolitej Polskiej
Szanowny Panie Marszałku,

W imieniu własnym oraz przedsiębiorców zrzeszonych w największym krajowym związku pracodawców rynku transportu szynowego Forum Kolejowe Railway Business Forum, zwracam się z ogromną prośbą o znaczące przyspieszenie procedowania Senatu nad ustawą o zmianie niektórych ustaw w zakresie działań osłonowych w związku                                       z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2.
Transport publiczny jest jednym z obszarów życia codziennego, który jako pierwszy został dotknięty skutkami pandemii. Został dotknięty w stopniu bardzo mocnym, jako że średni spadek przejazdów w regionalnym pasażerskim ruchu kolejowym sięgnął 85 -90 procent. Drastycznie spadły więc wpływy ze sprzedaży biletów. Dziś, wielu przewoźników                    (w ostatnich dniach przykładowo Koleje Mazowieckie) sygnalizuje problemy z obsługą kredytów zaciągniętych na zakup taboru współfinansowanego z funduszy UE czy nawet groźbę utraty płynności finansowej. 

W przedmiotowej ustawie znajdują się rozwiązania, o które wszystkie działające na rynku organizacje kolejowe zabiegały. Mówimy o poważnych środkach, które trafiłyby do operatorów z tytułu m.in. rekompensaty ulg przejazdowych czy jako wsparcie na pokrycie braku wpływów ze sprzedaży biletów sięgające aż 900 mln zł z Funduszu Przeciwdziałania Covid-19.

Pilne uchwalenie ustawy staje się zatem szalenie istotne ponieważ w wielu przypadkach rozwiązania i finansowanie przez nią przewidziane mogą stanowić o być albo nie być przewoźników kolejowych.
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